
 1

Dunderbladet Nr 2 juni 2010 

Det här är nummer två av Dunderbladet, ditt nyhetsorgan i 
krutröken och på nätet. Över sommaren gör vi ett uppehåll men 
laddar om i början av augusti med nya spännande blänkare, 
rapporter och artiklar. Och vi litar på dig – det är gästerna som gör 
festen! Välkommen med material som kan vara till glädje och 
gagn för gemenskap och kanonboende. 

❁✿❁✿❁ 

INNEHÅLL: 

s.    1 upprop från MAT-gruppen 

s.    1 artikel: Konfliktlösning och gruppens bästa 

s. 4 artikel: Mötet med Inredningsgruppen 23 maj 

s.    4 blänkare: Begagnade möbler-gruppen 

s. 5 artikel: Det beramade mötet 30 maj 

s.    6 blänkare: Hangarounds! 

s.    6 rapport från Trädgårdsgruppen 

s.    7 Inredningsgruppens rapport om matsalen 

s.    8 blänkare: Mötesfixarna 

s.    8 rapport från Informationsgruppen 

s.    9 rapport från Organisationsgruppen 

s.    10 upprop från Städgruppen 

 

EXTRA: 

Direkt efter medlemsmötet på Färdknäppen den 13 juni samlas MAT-
gruppen för första gången! Alla som känner sig manade ombedes ansluta 
sig, samt helst även meddela sammankallande Elisabet Allergren 
samekvinna@yahoo.se. Det handlar om maten, matlagen, allt vad som 
därtill hör. Viktigt! 
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artikel 

Konfliktlösning och gruppens bästa   

När vi ska lösa problem och konflikter så måste vi försöka diskutera oss fram till konsensus. 
Risken är annars att minoriteten känner sig överkörd och det är inte bra för gemenskapen i 
huset, säger Barbro Hedvall, som är med i Dunderbackens organisationsgrupp. 

Hon deltog också i den internationella kollektivhuskonferensen som ägde rum i Stockholm i 
början av maj och vill dela med sig av en del tankar och erfarenheter därifrån. Hon har också 
erfarenhet av två års boende i kollektivhuset Sjöfarten. 

‐ Det är väldigt viktigt att få till bra processer både för att skapa gemenskap och för att 
lösa de konflikter som oundvikligen kommer att dyka upp. 

En av huvudtalarna vid konferensen var den amerikanska kollektivhusarkitekten Charles 
Durrett. Han beskrev en rad kollektivhusprojekt som han drivit och ritat husen till. 

Till skillnad från de svenska projekten utmärks de av att de startats och drivits fram underifrån 
av en engagerad grupp människor som anlitar en arkitekt efter att först ha enats om vad man 
vill. 

Charles Durrett har i sin tur hämtat inspirationen från den danska kollektivhusrörelsen. Det 
långa förberedelsearbetet som utmärker projekten i USA och Danmark har också skapat en 
medvetenhet om vikten av att ha en modell för samarbetet och samlevandet i kollektivhusen. 

Durrett har skapat en formel för detta som han kallar BDD, vilket uttyds Brainstorming, 
Discussion, Decision. På svenska: fritt idéutbyte, diskussion, beslut.  Under dessa möten delas 
också viktiga funktioner upp. En är ordförande, en annan håller koll på att ingen talar längre 
än den överenskomna tiden, en tredje ser till att inläggen under brainstormingen hålls fria från 
värderingar osv. 

‐ Detta leder fram till otroligt välorganiserade möten då man fattar beslut. Men man 
måste diskutera, lyssna och diskutera igen tills man når konsensus och man ska inte rösta 
eftersom det skapar förlorare.  

Barbro menar att det under sådana diskussioner, när alla noggrant lyssnar till vad var och en 
har att säga, kan uppstå en ny medvetenhet om vad som är bra för gruppen och för 
kollektivhuset. 

‐ Den medvetenheten gör det lättare att acceptera också beslut som man till en början 
inte har gillat. 

Men lika viktigt som att ha bra konfliktlösningsmodeller är att så fort som möjligt hitta bra 
sätt att lära känna varandra på. 

‐ Annars finns en risk att samspelet inte kommer igång, stelnar eller låser sig innan vi 
riktigt lärt känna varandra. 
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Barbro blev väldigt inspirerad av de föredrag och seminarium som handlade om det stora 
kollektivet Findhorn i Skottland med över 500 boende. 

‐ Där har man bland annat utvecklat lekar som går ut på att bryta de rädslor för kontakt 
som alla kan bära på. 

En sådan lek går ut på att leka kull på det sätt vi alla gjort som barn. Men för att slippa bli 
kullad kramar man första bästa människa. De som kramades kunde nämligen inte bli kullade. 

‐ Vi måste våga leka och ha lite kul tillsammans så fort som möjligt när vi flyttat in. Kanske 
finns det någon bland oss som har kunskaper om bra sådana lekar och övningar. 

Det är också bra att hitta sätt att dela med sig av både saker och kunskaper. Sharing is winning 
– delar man med sig så vinner båda, menar Barbro Hedvall.  

‐ Vi kan till exempel göra listor på nätet över ting, kunskaper och förmågor som vi kan dela 
med oss av till varandra. 

En annan erfarenhet som Charles Durrett gjort under sina år sammanfattade han i meningen: 
Success of space is measured by use.  Ett rums betydelse mäts genom dess användning.  

‐ När gemenskapsutrymmen stor tomma i ett kollektivhus säger det något om bristen på 
gemenskap. Men aktivitet drar till sig nya aktiviteter. Sätter någon igång något i ett rum 
dras människor dit och kommer med nya aktiviteter. 

Hon berättar om kollektivhuset Tersen i Falun där det står ett bord med ett pussel på ett ställe 
där många går förbi. De pusselintresserade stannar till när de passerar, försöker lägga en bit 
och andra dras till bordet och en ny aktivitet kommer igång. 

‐  Kollektivet ger möjlighet till växt på ett helt nytt sätt när vi utvecklar relationer till 
människor som vi kanske aldrig skulle ha lärt känna annars. Men vi måste ta tag i att 
skapa gemenskapen. Det löser sig inte av sig självt. 

Elisabet Rudhe 

❁✿❁✿❁ 
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artikel 

MÖTET MED INREDNINGSGRUPPEN 23 MAJ. 

Söndagen den 23 maj hade Inredningsgruppen kallat till möte på 
kollektivhuset Färdknäppen för att samråda kring möbleringen i de 
gemensamma lokalerna i bottenplanet. Ett tjugotal bomedlemmar mötte upp. 
Lätt absurdistiskt blev det när vi skulle provsitta tänkbara stolar till matsalen. 
En viss Ionescos Stolarna dök upp i sinnet. Vi satt och vi satt. Till sist fanns 
det bara en stol kvar. Den dyraste stolen vann, såklart. Man vill ju sitta bra så 
att man kan sitta riktigt länge, särskilt på fredagarna med sin något mer 
påkostade meny. Borden kommer att bli smala så att vi hör varandra, på 
dessa ska det ju inte stå några karotter utan endast våra egna tallrikar och 
glas. Den inhyrda arkitekten hade räknat ut hur borden skulle placeras för 
maximal luftighet och framkomlighet. Den varma maten kommer att serveras 
utefter en vägg medan allt övrigt kommer att stå framdukat på ett bord som 
man kan gå runt.                                                                                  
Sällskapsrummet kommer att vara bibliotek och tv-rum. En 42 tums splitter 
ny tv är redan skänkt. Det tackar vi för! Som framgår av annat inlägg 
uppmanas vi bomedlemmar att se över vår egendom och om vi kan tänka oss 
att skänka, alt. låna ut, diverse möbler och inredningsdetaljer till 
kanonboendet. 

Efteråt detta fullmatade möte hade vi i Informationsgruppen sammanträde på 
lokal. Det rapporterades och skrattades och fattades beslut tills ljuset 
ändrades så att vi skulle gå hem. Då gjorde vi det.                                          
Ack att ”hem” redan hade varit Dunderbacken! 

 

FÖR EN ÅTERANVÄND OCH VACKER TRIVSEL 

Begagnade möbler-gruppen aviserade i förra numret av Dunderbladet att 
önskemål om möbler skulle komma. Detta skedde även, per mail fick vi en 
önskelista med vad som kan vara aktuellt för de olika rummen samt en 
blankett att fylla i. Får du möbler, gröna växter eller annat över så kan detta 
kanske vara något för Dunderbacken. Hör av dig före 15 juni. Önskelistan är 
uppdaterad och går att få från:  k.wallgren@telia.com som även svarar på 
frågor.  
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artikel 

DET BERAMADE MÖTET 30 MAJ 

Denna vackra söndag hade styrelsen kallat till medlemsmöte på bogemenskapen 
Sjöfarten. Vi hade nog hoppats på att få teckna kontrakt men dessvärre är 
förhandlingarna med Familjebostäder ännu inte klara. Vad värre är, ett 
missförstånd har uppstått, de preliminära hyrorna har legat flera hundra kronor 
under den hyra vi kommer att få! Detta faktum lade sordin på stämningen och en 
stor del av mötet handlade om våra kommande hyror.  

Nästa medlemsmöte äger rum den 13/6 och målet är att det då ska föreligga 
uppgifter om exakta hyror så att vi kan skriva kontrakt, dock till högre belopp än 
vi hade trott. 

En annan fråga som debatterades var formuleringen ”företrädesvis 
40+”.    Diskussionen handlade om ifall vi ville bli betraktade som ett 
äldreboende respektive graden av tolerans för spring och skrik (av 
barn, märk väl!) i matsalen. Det senare kommer hur som helst att 
inträffa eftersom flera boende har barnbarn. Vi enades om att en viss 
mix är eftersträvansvärd. Framförallt borde vi få ordning på den 
sneda könsfördelningen.  

Orsaken till diskussion var att styrelsen har beviljat en barnfamilj en 
lägenhet. Vi kom fram till att detta inte är prejudicerande utan ska ses 
som ett undantag. Det viktigaste kriteriet när vi väljer vilka som ska 
bo hos oss är trots allt att hyresgästerna ställer upp på Dunderbackens 
grundidé. Det gör verkligen denna familj och vi hälsar dem välkomna 
och hoppas att de ska trivas!  

Beträffande inflyttningen går allt enligt planerna. Vissa flyttar in 1 
september och vissa den 15:e. De senare betalar halv hyra. 
Inflyttningsgruppen organiserar. 

Organisationsgruppen har haft som uppgift att ge förslag till hur vi 
ska organisera vårt arbete den första tiden, se utförlig rapport nedan! 
De föreslår att Husmötet ska vara beslutande organ. Däremellan 
föreslås s.k. soffmöten av mer informell karaktär. Gruppen föreslår att 
vi har tre seminarieliknande husmöten under hösten med tre 
övergripande ämnen: Maten och allt kring den, Boendekulturen samt 
Tankar och idéer kring kollektivboendet. 
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Inför inflyttningen föreligger fyra nya grupper som folk uppmanas 
sluta upp kring:  a. Matgruppen, b. Inflyttningsgruppen, c. 
Förvaltningsgruppen och d. Städgruppen. 

När arbetsgrupperna utfört sitt uppdrag - i fallen ovan fått igång 
verksamheten - upplöses de. Nya grupper uppstår, och försvinner, när 
de inte längre behövs. 

Utöver dessa grupper föreslår styrelsen två speciella funktioner: dels 
en vaktmästarfunktion och dels ett förtroenderåd som kan ta upp 
frågor som inte lämpar sig för husmötet.  

Mötesfixargruppen hade fixat frukt denna gång. Vi hade fruktstund 
och begrundade vår plötsligen försämrade ekonomi. Om ett år är dock 
denna deppighet historia.                                                                   
Gåvor i form av blommor överlämnades till Sjöfarten som vid det här 
laget har lånat oss hus många gånger. 

❁✿❁✿❁ 

 

HANGAROUNDS 

Kanonboendet Dunderbacken har sedan en tid en klick hangarounds, 
benämnda Knallhattarna. Det är folk som av olika anledningar inte 
flyttar in i detta skede men som vill vara med, laga mat, äta eller bara 
hänga. Sammanhållande svaveldam för detta glödande gäng heter 
Mette Ramel mette.ramel@gmail.com dit alla intresserade vänligen 
uppmanas vända sig. Fast vad ska de göra egentligen? Det ska bli 
spännande att se. 

RAPPORT FRÅN TRÄDGÅRDSGRUPPEN 

Markritningen är klar och växtlista är på gång. Vissa kompromisser har gjorts 
med Ikano, som bygger. Den lilla trädgården kommer att bli fin och lösningen 
troligen billigare än ursprungsförslaget. Bergväggen ska bli vacker med 
växter och ljussättning. Vattentrappa planeras i odlingsområdet mellan ettorna 
och treorna. Ni som har hus: i nästa nummer av detta blad kommer insamling 
av trädgårdsmöbler att initieras. Gäller även trädgårdsredskap, snöskyfflar 
mm. Mer om detta senare alltså. 

………………………………………………………………….. 
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INREDNINGSGRUPPENS RAPPORT OM MATSALEN 

Nu är inredningsgruppens beställning av stolar och bord till matsalen klar. Om 
allt går väl beslutar styrelsen om beställning 10 juni.   

Som vi berättade om på medlemsmötet den 23 maj, har vi strävat efter gott om 
utrymme att röra sig, lätt att städa, bra ljudmiljö, bekvämt, trivsamt, vackert - 
allt inom en rimlig ekonomisk ram.  

På fredagar räknar vi med ca 70 till middagen; andra vardagar kommer ca 40 
personer. Rummet ska rymma alla boende på vissa möten och fester. På dagarna 
ska det kunna användas till arbetsgruppsmöten och vanligt umgänge. Vi vet från 
de andra bogemenskaperna, att det är svårt att få tillräcklig ljuddämpning. Vi 
måste också tänka på att lämna utrymme till en bekväm passage eftersom 
rummet är genomgångsrum.   

Så här blir det enligt förslaget:  

Röda stolar kring runda och rektangulära bord i björk med ljusgrå bordsskiva. 
Serveringsdisk, serveringsbord, en pinnsoffa med två mindre bord, ett piano och 
kanske en gammal skänk. Ett spännande tyg eller vävnad bakom pinnsoffan. 

Stolarna heter Akustik. http://www.garsnas.se/sv-SE/Products/stools-
chairs/Akustik-II. De är upphängningsbara och stapelbara. De allra flesta som 
provat stolen tycker att den är mycket bekväm.  Den har en ljudabsorberande 
skiva under sitsen. Vi har valt att inte ha stoppad sits, av kostnadsskäl och av 
hygieniska skäl, lösa dynor är bättre. Till detta tillkommer mörkgrå klaffstolar 
Mini, som förvaras i en vagn.  

Alla bord har plats för 6 upphängda stolar, totalt 54 stolar. När vi är många sitter 
man även vid kortändarna av de rektangulära borden. Tillsammans med 
pinnsoffan, och stolarna vid det bordet, blir det max 70 platser i matsalen. 
Dessutom kan man äta vid ett runt bord i allrummet. Vi föreslår 48 Akustik-
stolar och 16 Mini-stolar. Återstående sex stolar föreslår vi köps in i höst. De ska 
väljas med stor omsorg, så att de som inte sitter skönt i Akustikstolen ändå har 
chans att få sitta riktigt bekvämt. Dessa stolar kan vara nya eller begagnade, 
huvudsaken är att de är funktionella och passar in.  

Borden har en skiva med bordslinoleum, som ger viss ljuddämpning.  

Den stiliga serveringsdisk, som vi hade tänkt oss blir för dyr. Vi föreslår i stället 
en lösning ungefär som i de andra bogemenskaperna, d.v.s. en fast bänk med 
elanslutning längs väggen mittemot ingången till köket och ett fristående bord 
ute på golvet. På den fasta bänken finns den varma maten, på bordet, som man 
går runt, allt övrigt.  
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Pinnsoffan, skänken och pianot kommer att vara begagnade. Tyget, gardinerna 
och kompletterande belysning ovanför serveringsbänken köps, efter samråd med 
boendemedlemmarna, in under hösten. 

Vi hoppas att ni blir glada när ni kommer in i matsalen i september! I augusti 
kommer en rapport om möbleringen av allrummet och entréhallen. 

hälsar Inredningsgruppen. 

 

Mötesfixargruppen är död, leve Festkommittén! 

Mötesfixargruppen gick vid senaste medlemsmötet i graven. Istället bestämdes 
det att de som handhar programmet även anordnar själva mötet, dvs bokar plats, 
ordnar fika mm. Mötesfixargruppen ägnar sig numera åt högre ting! Såsom 
närmsta fest i sensommarens eller höstens tecken. Med sin unika kompetens är 
det dock inte gruppen främmande att vara behjälpliga vid extra försvårande 
arrangemang även när det gäller helt vanliga möten. 

 

RAPPORT FRÅN INFORMATIONSGRUPPEN 

Vi har haft regelbundna, protokollförda möten och haft mycket trevligt. Vi har 
varit i kontakt med olika media för att försöka göra vårt boende känt. Responsen 
har varit välvillig men en smula avmätt, man väntar tydligen tills vi har flyttat 
in. Vi ser med förväntan fram emot, och bävar för, mängden studiebesök. 

Dunderbladet är som synes igång när det gäller den interna informationen. Just 
nu skriver två av våra medlemmar en artikel att införas i Bo tillsammans, 
kollektivhus.nu. Vi hoppas att folk som vill bo som vi läser just det organet. 

……………………………….. 
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RAPPORT FRÅN ORGANISATIONSGRUPPEN 

Vårt förslag: 

Utgångspunkt- Låt behoven styra och organisationen utvecklas successivt. 
 
Husmötet är i första hand ett informations-och förankringsforum för frågor som 
aktualiseras av styrelsen eller medlemmarna. Men husmötet kan även fatta 
beslut som dock kan överprövas av styrelsen ex av ekonomiska skäl. En grupp 
på tre personer, inklusive en styrelseledamot, ansvarar för beredning av de 
frågor som ska behandlas på husmötet . Husmötet samlas en gång var 14:e dag 
från inflyttning fram till jul. Därefter får ny mötesordning fastställas. 
 
Förberedande husmöten genomförs före inflyttningen vid tre tillfällen med tre 
olika teman, förslagsvis mat, boendekultur och tankar och idéer inför 
kollektivlivet. En föreläsare inbjudes att leda respektive husmöte. 
 
Soffmötet/Reflektionsmötet är ett öppet informellt forum utan 
beslutsfunktioner som kan sammankallas av alla medlemmar. Där kan olika 
frågar tas upp till diskussion. Vill mötet ha en formell hantering hänskjuts frågan 
till styrelsen eller husmötet. 
 
Arbetsgrupperna utses av styrelsen med övergripande uppgifter och vid behov 
egen budget.  Inom ramen för detta arbetar grupperna självständigt och 
utformar själva det konkreta arbetet. Alla arbetsgrupper ska ha en 
kontaktperson i styrelsen. Under hösten kommer behoven att utkristalliseras och 
grupper att förändras - permanentas, tillskapas, integreras eller avvecklas.  
 
Följande arbetsgrupper är f.n.aktuella ; 
 
Förhandlingsgruppen 
Förhandlar med familjebostäder om avtal. 
 
Ekonomigruppen  
Gör upp budget för Dunderbacken KHR  och har ekonomisk översikt.  
 
Matgruppen 
Planerar och organiserar matlagen, större inköp mm 
 
Husgerådsgruppen 
Planerar inköp av husgeråd, porslin, städattiraljer mm 
 
Organisationsgruppen 
Förbereder organisationen av det gemensamma arbetet ihuset. 
 
Informationsgruppen  
Värvar medlemmar, marknadsför föreningen, ansvarar för hemsida och kontakt med 
medlemmarna  
 
Fördelningsgruppen 
Fördelar lägenheterna i huset inför inflyttningen. 
 
Mötesfixargruppen  
Ordnar lokal och skapar goda möten  
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Trädgårdsgruppen  
Ansvarar för vår utomhusmiljö.  
  
Inredningsgruppen  
Ansvarar för de gemensamma lokalerna.  
  
Ekogruppen  
Ansvarar för ett ekologiskt hållbart boende.  
  
Kulturgruppen  
Ansvarar för kulturaktiviteter och bomiljön i vid mening. 
 
Städgruppen 
Utses att ansvara för och organiserar städningen i huset  
 
Förvaltningsgruppen 
Utses att ansvara för och organisera förvaltningen av huset. 
 
Inflyttningsgruppen 
Utses att ansvara för planering och genomförande av inflyttningen 
 
Funktioner 
Vaktmästare/fastighetsskötare. Får utredas och samordnas med förvaltningsgruppens 
uppgifter. 
 
Förtroenderåd inrättas som tar hand om känsliga frågor och konflikter. 
 
……………………………………………………………………………………. 
 

RAPPORT FRÅN STÄDGRUPPEN  
Ylva Löfstrand: ylvalof@hotmail.com har tagit ett första ansvar för denna viktiga grupp. Hon 

önskar komma i kontakt med andra som vill vara med och organisera städningen av de 
allmänna utrymmena, välja lämplig utrustning, material mm. Kontakta henne för ett första 

möte på lokal innan medlemsmötet på Färdknäppen den 13 juni!  
 

❁✿❁✿❁ 

 

Nästa nummer utkommer alltså i början av augusti. 

TREVLIG SOMMAR! 

 

 
Nästa nummer sammanställs av Elisabet Rude elisabet.rudhe@gmail.com . Dunderbladet nr 1 sjösattes av 
Kerstin Laurin kerstin.laurin@gmail.com. Redaktör för detta nummer är Aino Trosell mail@ainotrosell.se.  


